

吸引200多家国际企业入驻 提供3.2万个就业机会

# 西港特区为柬埔寨工业现代化奠定坚实基础

本报记者 曹师韵 程是颉



本报记者 曹师韵摄

4月17日,在赴金边对柬埔寨进行国事访问之际,习近平主席在柬埔寨媒体发表署名文章指出,中柬合作开发的西哈努克港经济特区吸引200多家国际企业入驻,为柬埔寨工业现代化奠定坚实基础。

从10多年前一片荒芜之地,到如今成为柬埔寨发展最快、影响最大的经济特区,西哈努克港经济特区(以下简称“西港特区”)落户企业数量占西哈努克省全省工厂企业总数的约70%,为3.2万人提供就业机会,是中柬高质量共建“一带一路”的重要成果。

**“这是一个经济特区,也是柬埔寨经济腾飞的重要引擎”**

西港特区内,工厂车间机器轰鸣,污水处理厂、热电厂高效运作。综合服务中心大楼坐落在特区一侧,员工公寓、邻里中心等生活设施完善。

西港特区公司总经理李淑贤向记者介绍,特区总体规划面积11.13平方公里,目前6平方公里区域内已初步实现通路、通电、通水、通网、排水、排污和平整土地,是柬埔寨生产生活配套设施完善的国际化工业园区。“我们正在一步步推动产业升级,从纺织、箱包等劳动密集型产业逐渐向汽配、新材料等高附加值、技术含量更高的产业转型,未来还会吸引更多有竞争力的新兴制造业企业进驻。”李淑贤说。

柬埔寨加华银行波礼努分行位于西港特区城市配套区内。分行经理宋苏青表示,近年来,随着西港特区内工厂数量和劳动力规模的持续增长,企业对金融服务的需求也显著上升。

“我们正在积极建设金融街二期,计划引进更多银行和金融服务机构,以进一步完善金融服务体系,为特区内的企业提供更加便捷和高效的金融支持。”李淑贤说。

西港特区内有一座简洁现代的两层白色厂房,这里是马装制品(柬埔寨)有限公司的生产基地,主要生产高品质的马术装备和服装等。这家爱尔兰公司是首家落户西港特区的欧洲企业。

“公司2010年入驻西港特区,主要是因为西港特区靠近港口、机场等,地理位置优越、交通便利。”马装制品(柬埔寨)有限公司董事兼总经理格里·拉弗蒂对记者说,西港特区在进出口管理、政策支持和海关服务方面提供一站式服务,为公司

运营提供了极大便利。公司已从最初的20名员工发展至170名,年营业额达500万美元。

“西港特区不仅推动了柬埔寨产业升级,也带动了技术转移,帮助本地工人掌握先进的生产经验。”柬埔寨21世纪海上丝绸之路研究中心主任涅占达里表示,西港特区为柬埔寨经济注入了新活力,“这是一个经济特区,也是柬埔寨经济腾飞的重要引擎。”

**“西港特区机会多、平台大,我希望继续在这里成长追梦”**

西港特区一角,西哈努克港工商学院掩映在一片绿色之中。刚踏入校园,记者便被一阵读书声吸引。中文教室里,大一新生正在朗读课文。

2018年,西哈努克港工商学院经柬埔寨政府批准在西港特区创办,成为柬埔寨首所中文大学,并于2019年正式开始招生。学院设有信息技术、企业管理和物流管理3个本科专业,同时开设中文、柬埔寨语、英语、计算机和空调维修等培训课程。截至目前,学院已累计招收本科生256名。

“除了大一新生,学生们白天工作,晚上上课。现在有超过八成学生都在西港特区内工作,部分优秀学生月薪能达到1000美元,远高于柬埔寨普通高校毕业生的薪资水平。”西哈努克港工商学院校长徐福文对记者说,学院学生懂中文、有技能,在就业市场供不应求。

23岁的金林是西哈努克港工商学院企业管理专业的学生。以前,金林一家仅靠母亲每月320美元的工资生活,现在他已成为家中顶梁柱,每月工资800美元,加上其他收入最高能达到1400美元。“我一边工作一边学习,靠自己的收入改善了家里的生活。妈妈说我现在是她的骄傲。”金林说。

同在西港特区的西哈努克省中柬友谊理工学院,是一所由中国政府援建、以职业技能培训为主的院校。学院设有汽车修理、会计金融、信息技术等多个实用专业和短期、长期培训课程,目前在校生有1120人。自2017年创办以来,该学院已累计培养3926名毕业生,其中约90%在西港特区就业。校长萨玛博表示,学院始终致力于为西港特区输送合格人才,提供更多高素质劳动力,助力本地经济发展。

来自柬埔寨贡布省的正迪沙是西哈努克省中柬友谊理工学院大四学生。在学院老师推荐下,他进入一家食品厂担任生产

线班长,半工半读。“现在我的收入几乎翻了一倍,生活比以前好多了。”他说,毕业后打算留下来,“西港特区机会多、平台大,我希望继续在这里成长追梦。”

**“村里通了电和自来水,铺设了水泥路,生活和出行更加方便”**

离西港特区不远的布腾村,近年来得益于西港特区发展带来的红利,成为西哈努克省最富裕、最具活力的村庄之一。

“我们这儿原来大部分都是农民,靠种田、捕鱼为生。西港特区建起来后,居民生活水平得到很大提升。”布腾村所属的默德朗乡乡长陈占对记者说,随着特区建设的推进,当地基础设施得到明显改善。

最让陈占感到振奋的是当地人有了更多就业机会。“我们乡有80%的居民都在西港特区上班,收入比以前增长许多。”他说,特区吸引了不少外地人来工作和生活,随着人口的增加,默德朗乡的经济活力增强,整个社区面貌焕然一新。

布腾村居民宋西努已经在西港特区一家制衣厂工作11年。她告诉记者,来工厂上班前,她家生活比较拮据。“听说特区有工作机会,我就报了名。工厂提供培训,我学会了缝纫。”她说,她丈夫是一名建筑工人,也在特区工作,如今她家的生活条件有了明显改善,“不仅购置了摩托车,房子也从木板房换成了砖瓦房”。

村子的变化让村民们欣喜不已。宋西努说:“村里以前没有电,晚上只能点蜡烛照明,还要自己挑水。随着西港特区的发展,村里通了电和自来水,铺设了水泥路,生活和出行更加方便。”

经过西港特区牵线,中国江苏省政府为布腾村的江苏—西哈努克默德朗友好学校新建了教学用房,配备了现代化设备,改善了孩子们的学习环境。中国江苏援柬医疗队定期义诊,特区内卫生服务中心为居民提供便捷的医疗服务。“这些实实在在的变化,都是柬中合作带来的成果。”布腾村村长艾森南说。

柬埔寨柬中友好协会主席艾桑奥说,西港特区已成为柬中合作的典范,“这是柬埔寨极具代表性的经济特区,成功经验值得推广,希望未来柬中加强合作,在柬埔寨建立更多类似的经济特区。”

(本报金边4月17日电)

去年,马来西亚接待中国游客数量达到380万人次,超过2019年水平,促进了马来西亚旅游业发展。”陆兆福说,“两国民众往来更加便利,增进了彼此了解,为两国关系进一步发展夯实民意基础。”

去年9月,第二十一届中国—东盟博览会举行,马来西亚第三次担任主题国,陆兆福率马来西亚约150家企业和多个政府部门代表与会。去年11月,马来西亚担任第七届中国国际进口博览会主宾国,展示了榴莲、咖啡等多种特色产品。

陆兆福表示,中国举办东博会、进博会等展会,为各方共享中国机遇提供开放平台。马来西亚企业特别是中小企业期望借助这些平台更好开拓中国市场。“中国拥有14亿多人口,对各国来说都是一个规模庞大、至关重要的市场。在当前国际形势下,中国继续扩大高水平对外开放具有重要意义,为推动世界经济增长、维护自由贸易发挥着重要作用。”

(本报吉隆坡4月17日电)

去年,马来西亚接待中国游客数量达到380万人次,超过2019年水平,促进了马来西亚旅游业发展。”陆兆福说,“两国民众往来更加便利,增进了彼此了解,为两国关系进一步发展夯实民意基础。”

去年9月,第二十一届中国—东盟博览会举行,马来西亚第三次担任主题国,陆兆福率马来西亚约150家企业和多个政府部门代表与会。去年11月,马来西亚担任第七届中国国际进口博览会主宾国,展示了榴莲、咖啡等多种特色产品。

陆兆福表示,中国举办东博会、进博会等展会,为各方共享中国机遇提供开放平台。马来西亚企业特别是中小企业期望借助这些平台更好开拓中国市场。“中国拥有14亿多人口,对各国来说都是一个规模庞大、至关重要的市场。在当前国际形势下,中国继续扩大高水平对外开放具有重要意义,为推动世界经济增长、维护自由贸易发挥着重要作用。”

(本报吉隆坡4月17日电)

和音

习近平主席此访进一步深化中马两国传统友谊,推动双边关系朝着构建高水平战略性中马命运共同体方向迈进,开启中马关系新的“黄金50年”

时隔12年,习近平主席再次对马来西亚进行国事访问。访问期间,中马双方就双边关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,就深化两国各领域交往合作达成一系列重要共识。习近平主席此访进一步深化两国传统友谊,增进双方政治互信,推进现代化建设合作,共促文明交流互鉴,推动中马命运共同体建设迈上新台阶,开启中马关系新的“黄金50年”。

中马两国是隔海相望的友好邻邦,传统友谊绵延千年。建交50多年来,在双方共同努力下,中马关系坚如磐石、历久弥坚,已经成为政治上互尊互信、经济上互利共赢、文化上互鉴共促的亲密朋友和伙伴,给两国人民带来实实在在的好处。2023年,双方就共建中马命运共同体达成重要共识,开启了双边关系新的历史篇章。此访期间,习近平主席就建设高水平战略性中马命运共同体提出“坚持战略自主,开展高水平战略协作”“凝聚发展合力,打造高质量发展合作标杆”“传承世代友好,深化文明交流互鉴”的三点意见,为推进中马命运共同体建设指明方向。马来西亚最高元首易卜拉欣表示,马来西亚高度重视对华关系,无论国际形势如何变化,都将携手共进、合作共赢,推动高水平战略性命运共同体建设。

中马两国同为亚太重要发展中国家、新兴经济体、全球南方成员,面对当前国际秩序和经济全球化遭受冲击,中马两国达成共识,将同地区国家团结一致,共同抵御地缘政治和阵营对抗暗流,冲破单边主义和保护主义逆流,守护好亚洲家园的美满发展前景。访问期间,两国领导人共同见证中马双方交换30多份双边合作文本,涵盖多个领域。以签署互免签证协议为契机,双方将加强交流合作,促进民心相通,赓续传统友谊。双方同意深化发展战略对接,优势互补、互利共赢,携手走好现代化道路。中方欢迎更多马来西亚优质农产品进入中国市场,鼓励中国企业赴马投资兴业。马来西亚总理安瓦尔表示,面对动荡的世界,中国始终是理性、坚强、可靠的伙伴,马来西亚珍视中国的确定性,将遵循历史智慧和未来希望的指引,始终做中国坚定不移、坚守原则的朋友。

中国东盟合作在区域合作中务实、最富有成效。马来西亚是今年东盟轮值主席国和现任中国—东盟关系协调国。中方支持马来西亚发挥东盟轮值主席国作用,愿同地区国家一道,尽早签署中国—东盟自由贸易区升级议定书,以开放包容、团结合作抵制“脱钩断链”、“小院高墙”和滋扰关税,以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观回应弱肉强食的丛林法则,以亚洲的稳定性和确定性应对世界的不稳定和不确定。马方重视中国为应对全球和地区挑战发挥的重要作用,表示将致力于推动东盟—中国关系实现更大发展,共同打造和平繁荣的未来。

中马友好在悠久历史中孕育,在文化交融中生长,在互惠互利中巩固,在风雨同舟中升华,展现了以心相交、以诚相待、以义为本、以和为贵的共同价值追求,体现出两国人民的历史智慧和勇气,是两国共同的宝贵财富。站在新的历史起点上,中方愿同马来西亚一道,携手构建高水平战略性中马命运共同体,打造中马关系新的“黄金50年”,为两国各自现代化进程提供更大助力,为全球南方树立团结合作典范,为促进地区乃至世界和平、稳定、繁荣作出新的更大贡献。

## 2025柬埔寨“中国电影周”在金边开幕

本报金边4月17日电 (记者郭薇、曹师韵)4月17日,2025柬埔寨“中国电影周”在金边开幕。

柬埔寨文化艺术部大臣彭萨格娜在开幕式上表示,柬中友谊深厚牢固,双方在包括电影在内的文化各领域合作密切,通过各类项目,柬中两国在电影产业的合作不断加强和提升。希望柬埔寨“中国电影周”成为双方共享创意、增进友谊、增进团结的平台,携手构建柬中命运共同体。

活动承办方代表、柬埔寨亚洲电影节组委会执行主席洪丽介绍称,本届电影节从4月17日持续至4月21日,将放映6部中国优秀电影,希望以此为契机,双方建立常态化影视合作机制,促进两国文化交流。

电影节期间,中柬双方签署了《中华人民共和国国家电影局与柬埔寨王国文化艺术部关于电影合作的谅解备忘录》。根据备忘录内容,中柬双方将进一步深化电影领域交流合作,在互映影片、合作摄制、人员交流、参加节展等方面拓展务实合作,为推动两国人文领域合作和双边关系高水平发展注入新动力。

## 柬埔寨71C号国家公路举行通车启动仪式

本报金边4月17日电 (记者程是颉)柬埔寨71C号国家公路通车启动仪式近日在柬埔寨特本克蒙举行。该项目是柬埔寨中东部地区国家公路网的重要项目,全长115公里。由上海建工集团股份有限公司承建,中国进出口银行提供优惠贷款。

柬埔寨首相洪森表示,71C号公路的顺利通车是柬中务实合作的又一有力见证。新公路将便利沿线地区的农产品向外运输,促进更多企业来此投资,帮助当地居民提高收入。

## 外交部发言人就美方称中国目前面临最高达245%关税答记者问

新华社北京4月17日电 外交部发言人17日就美方称中国目前面临最高达245%关税答记者问。

有记者问:美东时间4月15日,美国白宫网站发布了关于232调查的事实清单,称由于中方对美关税反制,中国目前面临最高达245%的关税。中方对此有何评论?

外交部发言人说,中方注意到有关报道。至于245%这个数字是怎么来的,你们应该去问美方。中方此前已经强调,美方对华轮番加征高关税已经沦为数字游戏,在经济上已无实际意义,只会更加暴露美方将关税工具化、武器化,搞霸凌胁迫的伎俩。

发言人表示,关税战、贸易战没有赢家,中方不愿打,但也不怕打。如果美方继续玩弄关税数字游戏,中方将不予以理会。倘若美方执意继续实质性侵害中方权益,中方将坚决反制,奉陪到底。

本版责编:张梦旭 岳林炜 万宇

钟声

严重冲击全球经济秩序稳定,更将首先冲击美国自身利益和国家信誉。

美国政府之所以能以较低利息从国际市场举债,在于美国政府信用支撑的美元避险货币地位。但近期美方肆意加征关税已引发美国股市、债市、汇市恐慌。这种透支信用的行为,正在侵蚀全球投资者对美元资产的信心。美国当前36万亿美元债务中,今年到期的就有9.2万亿美元。如果美方一意孤行升级贸易战,美国借新债还旧债的成本将进一步攀升,最终引发美元信用危机。

关税战对美国民众的冲击更为直接。长期以来,自由贸易为美国带来大量物美价廉的商品,丰富了美国民众的生活,维持了美国较低的物价水平。受加征关税影响,美国食品、服装、电子产品及日用品等日常消费品零售价格上涨压力明显增大。耶鲁大学预算实验室预测,在其他国家采取反制措施的情况下,美国个人消费支出价格涨幅将扩大至2.1%,美国低、中、高收入家庭平均将损失1300美元、2100美元、5400美元。彼得森国际经济研究所数据显示,90%以上的关税成本将转嫁至美国进口商、下游企业和最终消费者。随着越来越多进口商将加征关税体现在美国消费者的购物小票上,美国国内通货膨胀加剧是必然结果。通胀高企将束缚美联储货币政策空间,并进一步提高美国国债借贷成本。

“关税正在让美国经济进入寒冬”“贸易战或使美国科技界‘倒退10年’”……美国媒体上这样的观点绝非危言耸听。摩根大通、高盛等机构近期均大幅上调美国经济衰退概率。相关研究认为,美滥施关税及相关国家对美反制,可能拉低美国实际国内生产总值增速1个百分点左右。历史终将证明,关税大棒其实是飞向自身的关税“回旋镖”。

吹灭别人的灯,并不会让自己更加光明;阻挡别人的路,也不会让自己走得更远。美国迷信实力至上,沉迷于丛林法则,大搞经济霸凌,把自身利益凌驾于各国共同利益之上,是在开历史倒车,更在加速消耗美国的国家信誉。美方应正视国际社会的反对和美国国内的理性声音,摒弃错误做法,回归合作轨道。这才是重振美国经济的正道。

开启中马关系新的“黄金50年”